## 关于受让无偿划转股权账务处理的探讨

冯延海■

根据地方政府调整产业布局的政 策,甲企业(国有独资)依据市国资委无 偿划转产权的决定,受让了乙企业(国 有独资)的全资子公司C企业的全部股 权,并且C企业也已经按照有关规定到 工商管理部门将其股东由乙企业变更为 甲企业。甲、乙企业不属于同一控制下 的国有企业, C企业经审计、评估的划 转日净资产公允价值为-50万元,资不 抵债。甲企业财务部门收到无偿受让C 企业全部股权的有关文件后,准备进行 账务处理, 却发现此项无偿划转业务不 符合《企业会计准则第2号——长期股 权投资》和《企业会计准则第20号— 企业合并》的相关规定:一是此项股权 划转是无偿的(甲企业未支付对价);二 是被划转股权所对应的净资产公允价值 为负数。既然甲企业无偿受让股权的业 务事项实际已经发生,那么甲企业就应 该在财务上对此业务事项予以确认、计 量和披露。那么甲企业该如何进行账例 处理呢? 笔者对此提出如下个人观点。

《企业会计准则讲解》(2010版)关 于基本准则的作用之二是这样说的:基 本准则具有为会计实务中出现的、具体

准则尚未规范的新问题提供会计处理依 据的作用, 当一些新的交易或者事项在 具体准则中尚未规范但又急需处理时, 企业应严格遵循基本准则的要求对这些 交易或者事项及时进行会计处理, 尤其 及其确认、计量等方面的规定进行会计 处理。前述甲企业受让无偿划转的C企 业股权的事项就属于会计实务中出现 的、具体准则尚未规范的新问题, 所以 应按照基本准则的要求进行会计处理。

首先来看甲企业受让无偿划转的股 权是否符合资产的定义: C企业完成股 东变更登记手续, 意味着甲企业拥有并 控制了C企业的资源;C企业预期会给 甲企业带来投资收益(经济利益);甲企 业无偿受让C企业全部股权的事项已经 。所以甲企业拥有C企业的股权符 合基本准则对于资产定义的三个特征。

其次再来看甲企业拥有C企业的股 权是否符合资产确认的条件:因为甲企 业拥有并控制了C企业的资源,C企业 获得的经济利益很可能流入甲企业,所 以符合资产确认的第一个条件;资产确 认的第二个条件是该资源的成本或者

价值能够可靠地计量,而甲企业是通过 无偿划转的方式受让了C企业的全部股 权,未发生实际成本且受让的股权所对 应的净资产的公允价值为负数,因此无 价值可计量,无价值可计量的资源就无 是要遵循基本准则关于会计要素的定义 法人账,也就无法确认为资产。不过笔 者认为,甲企业可借鉴《企业会计准则 一生物资产》中有关天然起源 生物资产成本的确认原则,按照名义金 额1元来计量C企业股权的价值。

> 在解决了资产确认和计量的问题之 后,甲企业就可以对无偿受让C企业全 部股权的事项进行会计处理,会计分录 为,借记"长期股权投资——C企业"1 元, 贷记"资本公积——其他资本公积"1 元,并在备查簿中对此事项加以记录, 期末在财务报告中予以披露。至此,既 解决了甲企业无偿受让C企业全部股权 的会计处理问题,也未影响甲企业个别 财务报表信息的质量水平,体现了《企 业会计准则——基本准则》要求的重要 性原则和实质重于形式原则。 🗗

(作者单位: 邯郸发达纺织集团有限 公司)

责任编辑 陈利花

可以要求企业关联交易按照公允价值计 量。同时,加大信息披露力度,除披露定 价政策、交易性质、交易类型外,还要求 披露价格制定的依据、与市场价格的差 异及原因、商业实质等内容。

2. 控制关联企业之间的税率差异。 在享受税收优惠政策等资格认定上,从 是否具备独立的市场经营能力和企业生 产经营的完整性、系统性出发,统一企

业内部供、产、销关联企业的税率,尽量 减少企业内部的税收洼地。如高新技术 企业认定,要将企业内部负责研发、供 应、生产、销售高新产品等环节的主要 关联方予以整体认定,不以某个环节的 单个企业来认定,以统一企业税率。

3.修订《会计法》,提高处罚金额。 在提高处罚绝对额的基础上,参照税法 对不缴或少缴税款处以50%以上5倍

以下罚款的做法,对会计违规问题也可 按照违规金额的一定比例加以处罚。同 时,将会计信息质量纳入贷款、纳税等 征信系统中, 切实影响企业融资、享受 优惠政策、招投标等,提高会计信息质 量的重要性和影响力。

(作者单位:杭州热联集团股份有限 公司)

责任编辑 陈利花